2013年12月

Dec., 2013

红军长征过凉山的民族政策及其对大学生思想政治教育的作用*

姜廷志

(西昌学院 经济与管理学院,四川 西昌 615013)

【摘 要】红军长征过凉山期间,经历了巧渡金沙江、会理会议、彝海结盟等重要的历史事件;尤其是红军在通过彝区时,先遣部队司令刘伯承与果基小叶丹"彝海结盟",使红军能顺利通过凉山彝族地区,抢占大渡河,飞夺泸定桥,赢得了战略上的先机。这是党的民族政策的一次成功实践,是红军长征历史上的光辉篇章。这些宝贵的精神财富,对高校思想政治教育有着重要的现实意义。

【关键词】红军长征;民族政策;彝海结盟;思想政治教育

【中图分类号】G641 【文献标识码】A 【文章编号】1673-1883(2013)04-0090-03

举世闻名的中国工农红军二万五千里长征,为后世留下了一笔笔丰厚的历史文化遗产。红军长征过凉山期间,认真执行党的民族政策,在经过冕宁彝区时,先遣部队司令刘伯承与果基小叶丹"彝海结盟",使红军得到了彝族上层社会和全体彝汉群众的同情和支持,从而顺利通过凉山彝族地区抢占大渡河,飞夺泸定桥,最终实现与红四方面军会合北上抗日的战略目标。这些宝贵的精神财富,对于我们开展大学生思想政治教育工作具有重要的现实意义。

一、红军长征过凉山的历史回顾

1935年1月遵义会议召开以后,在毛泽东、周恩来、朱德、王稼祥等指挥下,中央红军采取了灵活机动的战略战术,摆脱了国民党中央军和地方军对红军的围追堵截,逐渐取得了红军战略转移的主动权。

1935年5月4日,中央红军开始从皎平渡过江,5月8日至16日在会理休整,其间于12日在会理铁厂召开了政治局扩大会议。会议强调要团结一致,克服困难,顽强战斗,继续北上。5月16日红一军团占领德昌,为了避开强敌争取时间北上,中央军委决定绕道过西昌。5月19日主力红军陆续到达西昌城北之礼州镇,先后在此住了6天,开展打富济贫,宣传群众等大量工作。中央军委5月19日命令刘伯承率先遣部队向冕宁方向进发,同时派出左权、刘亚楼率第二先遣团跟进。5月21日红军先遣部队进入冕宁县城,先遣司令刘伯承命令红军向群众加强宣传,贴标语和朱总司令《中国工农红军布告》。红军进城后打开监狱放出坐质换班的彝汉群众,宣

传红军主张,开展打富济贫。5月22日刘伯承、聂荣臻率先遣队由大桥出发,进入彝区受阻。经过谈判,刘伯承与彝族果基家支头人果基小叶丹在冕宁以北50里处的彝海边歃血为盟,刘伯承授予果基小叶丹"中国彝民红军沽鸡支队"红旗。5月23日,果基小叶丹派人分段护送红军过彝境。红军先头后续部队连续走了七天七夜,全部走出彝区,平安抵达大渡河。5月24日夜间,红军先头部队赶在敌人增援部队到来之前,神速的到达了大渡河边的安顺场渡口,消灭了国民党守军,占领了该渡口。次日早晨,红军十八勇士在该渡口强渡成功,彻底粉碎了蒋介石反动派利用大渡河阻挡红军消灭红军,让朱毛做第二个石达开的作战目标。

红军从5月3日晚军委干部团巧取金沙江皎平 渡进入凉山境内,到5月28日毛泽东等中央领导及 中央军委机关离开安顺场,至此,红军全部胜利通 过了千里凉山。

二、红军长征顺利过凉山的原因

中央红军强渡天险金沙江之后继续北上,一路 上攻占了德昌、礼州、冕宁,四川军阀与红军部队一 触即溃,望风批靡。与此同时,国民党部队也在调 整,尾追红军的国民党军队已进至金沙江一线,而 前头截击的国民党军队则正向大渡河急进,如果不 能迅速抢占大渡河,势必又要出现对红军非常不利 的局面。

从冕宁到大渡河中间隔着大凉山地区。这里居住的主要是彝族,当时还是一个处在奴隶社会的落后的少数民族。彝族人民性情强悍,部落之间时常因奴隶主互相争夺奴隶、牲畜和土地而引起械

收稿日期:2013-10-27

作者简介:姜廷志(1966-),男,硕士,西昌学院经济与管理学院党总支书记,教授,研究方向:思想政治教育。

^{*}基金项目:1.四川省教育厅重点研究课题"红军长征过凉山史话——'中国近现代史纲要'精品课程乡土教材研究"(项目编号:CJS09-048);2.四川省教育厅思想政治教育重点研究课题"四川民族地区高校'毛泽东思想邓小平理论与三个代表重要思想概论'实践教学研究"(项目编号:CJS08-029)。

斗,各部落家支奴隶主都有自己的武装和势力范 围,红军要通过形势异常复杂的彝族地区,需要面 对不同的奴隶主分别做许多工作。历史上汉族统 治者对彝族实行的民族压迫政策,在彝族和汉族之 间造成了误解和民族隔阂,导致彝族群众对所有汉 族军队历来都采取敌视态度,认为汉族军队都是与 他们作对的。另外,汉族中的不法商人也经常利用 彝族人民的朴实和善良,对他们进行欺诈和盘剥; 到了民国时期,国民党军队更是经常对他们进行抢 掠和"剿讨"。这些因素就引发了彝族人民对汉人 尤其是汉族军队的猜忌和敌视,已经在他们心目中 种下了极深的成见,他们对一切汉族军队都采取排 斥的态度,这种态度是根深蒂固的。因此,要在短 时间内让他们认清红军的性质,相信红军不会抢占 他们的地盘、争夺他们的利益是很困难的,但也是 必须做到的。当时红军赖以克服这个困难的唯一 武器就是党的民族政策:对彝族群众采取说服的办 法,宣传教育的办法,团结和争取彝族群众支持的 办法,最后和平通过了彝族地区,又一次赢得了战 略上的先机。

红军对彝族群众的宣传内容主要体现在由朱德总司令署名并且在彝区广泛宣传的《中国工农红军和告》里:"中国工农红军,解放弱小民族;一切彝汉平民,都是兄弟骨肉",强调了红军的使命和民族平等。"红军万里长征,所向势如破竹;今已来到川西,尊重彝人风俗;军纪十分严明,不动一丝一粟;粮食公平购买,价钱交付十足",讲明了红军对彝人的态度。"凡我彝人群众,切莫怀疑畏缩;赶快团结起来,共把军阀驱逐;设立彝人政府,彝族管理彝族;真正平等自由,再不受人欺辱",提出了共同的目标,说明红军与彝人目标一致、利益一致。

红军布告深入浅出地宣传了共产党的民族政策,在彝族人民中产生了广泛的影响,并通过红军的实际行动体现出来,从而获得群众的支持,使得中央红军能够顺利通过凉山地区抢占大渡河,飞夺泸定桥,最终实现与红四方面军会合北上抗日的战略目标。

(一)争取了彝族上层对红军的支持

5月22日刘伯承、聂荣臻率先遣队由大桥出发, 进入彝区30多里路的彝家海子、喇嘛房一带遭到彝 民的袭击时,红军先遣队坚决执行了党的民族政 策,不向彝族同胞开枪,而是通过通司喊话,向彝族 同胞说明红军同国民党的中央军不同,红军不是来 抢劫、杀人放火的,是替受压迫的人打天下的,此次 来并不打扰彝族同胞,只是借道北上抗日。并告诉 为首的果基小叶丹的四叔果基约达,红军刘司令员 愿与他们的首领果基小叶丹结为兄弟。小叶丹的 四叔对此还是半信半疑。可是当他环顾四周,看到 红军的纪律严明,并不象国民党的"官兵"那样烧杀 抢掠时,便对红军的宣传深信不疑了。特别是听说 刘司令愿与他们的首领结为兄弟就更加高兴,于是 欣然答应做小叶丹的工作。小叶丹听了果基约达 的话后也打消了顾虑,于5月22日下午与刘伯承在 彝海边举行了庄严而简朴的"彝海结盟"仪式。傍 晚,刘伯承、小叶丹等又回到大桥,并请来罗洪家的 头人罗洪作——起再次杀鸡喝血酒,向他们强调红 军是各民族的军队,彝人汉人要团结,彝族内部要 团结。通过"彝海结盟",红军宣传了革命主张,同 时争取了彝族上层对红军的支持。5月23日起,红 军在果基家和罗洪家派出的彝族向导的护送下,顺 利通过了彝区。

(二)得到彝族群众的拥护

在争取彝族上层对红军支持的同时,红军还注意向广大彝汉群众进行宣传。5月21日下午,由左权、刘亚楼率领的第二先遣团进入越西县城。先头部队一见老百姓就笑嘻嘻地打招呼:"老乡,你们受惊了!""老乡,不要怕,我们红军专为各族人民办好事。我们红军打富济贫,消灭国民党反动军队。"当听说监狱里还监禁着几百彝汉群众,便立即打开监狱替那些被关押的彝汉群众打开铁锁,发给他们新衣,还备酒饭款待,发银元作路费让他们回家。他们及家属都非常感谢红军,提出要给红军带路一起去消灭国民党逃窜部队。次日晨红军一部从青杠关出发,许多彝族群众手持大刀长矛护送红军,在彝族兄弟的帮助下,红军部队于当天下午在海棠追上并击溃逃窜的敌人,活捉县长彭灿等300余人。

(三)与历史形成巨大反差

红军的民族政策之所以能在短期内产生这么 好的效果,还在于这些政策与历史形成的巨大反 差。

一是太平天国将领石达开兵败安顺场的历史 事件的影响。

清同治二年农历三月(一八六三年五月)间,石 达开带领十万精锐部队进入冕宁以北彝区境内,因 他对少数民族首领无视团结,当时被彝族土司岭承 恩截击,结果伤亡惨重。后来在彝区至大渡河作战 月余,陷入彝兵和清军的重围,最后全军覆没。石 达开兵败的一个重要原因,是他制定和执行了错误 的民族政策,导致他得不到彝族的支持和协助,尤 其是当地彝族上层还被清军所用,成为清政府消灭 太平军的重要帮手。结果,太平军在土司兵和清军 的联合攻击下,兵败大渡河。

其实,石达开进入彝区之初,也曾重视做彝族的"统战工作",太平军沿途向当地彝族群众发送文告,要求他们"切勿听信谣言,滋生事端",同时以重金赠送当地土司,短时间内也收到了效果,曾有数百名彝族群众愿意为太平军当向导。但这种建立在金钱基础上的关系既不牢固也不持久。太平军能收买当地土司清政府也能做到,甚至封赏更重,从而导致当地土司转而死心塌地替清政府效劳,成为清军消灭太平军的帮凶。这一教训是极为深刻的。如果石达开进入彝区后能平等的对待彝族同胞,向彝族人民宣传太平军的主张,唤起彝族民众对太平军的同情和支持,则安顺场可能就不会成为石达开的滑铁卢。

二是历代汉族统治者对彝族人民的残酷镇压 与统治。

历史上彝族人民由于不堪忍受反动统治者的 压迫与剥削,曾多次暴发反抗民族压迫的彝民起 义。汉族统治阶级曾多次进行镇压,并想方设法切 断或封锁彝汉人民之间正常的往来与联系,因而造 成民族之间严重的仇恨与对立。国民党地方当局 为了加强对彝区的控制,强迫彝族家支的头人到监 狱里"坐质换班",彝族人民如果不服从他们的统 治,就杀这些头人,平时就把这些头人当作人质。 红军到达大凉山彝区之前,国民党反动政府对彝族 人民作了大量造谣诬蔑的反动恐怖宣传,造成彝族 群众包括彝族上层对红军产生了恐惧。5月19日, 冕宁县国民党当局闻红军北进,顿成惊弓之鸟,县 长钟伯琴与团练局长邱维刚和彝务团长李德吾携 家眷,纠合士兵200余人,押解坐质换班的彝族头人 22人弃城逃跑。各家支黑彝向李德吾提出要求,放 回"坐质换班"头人,红军过了再送回来,不管各家 支头人如何请求,李就是不同意。最后在冕宁以北 50公里的治勒被彝族群众武装包围缴械,人质获 救,首恶钟、邱、李三人被杀,余者逃亡。

红军到达冕宁后,严格执行党的民族政策,通 过宣传和实际行动消除了彝族人民的误解,特别通 过"彝海结盟",得到了彝族群众的信任、了解与支 持,甚至有许多彝族青年,还积极踊跃的报名参加 工农红军。红军在越西释放了被关押的彝汉群众 后,他们欢喜若狂,高呼:"红军卡沙沙(感谢红 军)"!"红军瓦瓦苦(红军万岁)"! 历史和现实的鲜明对照让彝族人民很快做出了选择——他们手持大刀长矛帮助红军,甚至直接加入红军队伍。1936年红一方面军政治部所编《二万五千里》—书中记载越西参加红军有700余人,其中彝族就有100余人被编为一个连。

三、红军长征过凉山与大学生思想政治教育

红军长征过凉山,播下了革命火种,唤醒了彝 汉群众,组织了革命武装,建立了共产党的组织。 广大彝汉群众在党组织的领导下坚持斗争,最后迎 来了全国的解放,凉山地区一步跨千年,从奴隶社 会迈向社会主义社会的新中国。

新中国成立后,凉山各族人民在党的领导下,坚持走社会主义道路,在物质文明和精神文明建设方面都取得了巨大成就。如今,凉山经济发展,社会稳定和谐,人民安居乐业。作为中国最大的彝族聚居区和当年红军历经艰险走过的凉山地区,是一个资源十分富集、有着巨大开发潜力的地区,是中共四川省委、省人民政府确立的"攀西资源综合开发区"的一个重要组成部分。有丰富的水能资源、矿产资源、光热资源、特色农业资源和旅游资源。如今的凉山,交通便捷,基础设施建设不断加强,经济发展步入快车道。

作为地处凉山地区的高等学校,西昌学院应该 利用好地域优势,联系凉山历史和现实发展,对学 生开展思想政治教育。中央红军长征过凉山,历时 25天,经历了巧渡金沙江、会理会议、彝海结盟等重 要的历史事件;凉山地区独特的一步跨千年的发展 历程,凉山改革开放和社会主义现代化建设取得的 各项事业的巨大成就,都是高校思想政治教育非常 好的教材,是高校思想政治理论课实现理论联系实 际的很好的着力点,是对大学生进行爱国主义教育 的重要阵地,对大学生了解社会、投身改革开放、参 与社会实践进而成长成才有着非常重要的作用。 尤其是在"中国近现代史纲要"和"毛泽东思想与中 国特色社会主义理论体系概论"课的教学中,要充 分利用上述实践教学资源,组织学生重走长征路, 参观会理会议遗址、凉山彝族奴隶社会博物馆、冕 宁红军长征纪念馆、彝海结盟纪念馆等,让学生了 解凉山地区一步跨千年的发展过程,认识中国走社 会主义道路的必然性,实际体验社会主义制度的优 越性,从而激发青年大学生的爱国热情,增强大学 生对社会主义事业的信心。

(下转144页)

[8]文旭.反讽话语的语境暗示与限制[]].四川外语学院学报,2001,6.

- [9]Jacobson, Roman. The metaphoric and metonymic poles [A]. In Ren Dirven and Ralf P?rings (eds.), Metaphor and Metonymy in comparison and contrast [C]. Berlin / New York: Mouton de Gruyter. 2002:41–47.
 - [10] Lakoff, G. & M. Johnson. Metaphor We Live by [M]. Chicago: Chicago University Press, 1980.
- [11] Lakoff, G & M. Turner. More than Cool Reason: A Field Guide to Poetic Metaphor [M]. Chicago: University of Chicago Press, 1989.
- [12]Radden, G. & Z. K?vecses. Towards a theory of metonymy [A]. In K.-U. Panther & G. Radden (eds.). Metonymy in language and thought [C]. Amsterdam / Philadelphia: John Benjamins, 1999, p17–60.

[13]李文浩,齐沪扬.突显、激活与转喻的实现[J].外语教学、2012、4.

An Exploration of Context and Conceptual Metonymy in the Use of Irony

LONG De-yin

(Foreign Language School, Sichuan University of Arts and Science, Dazhou, Sichuan 635000)

Abstract: Context in the use of irony refers to the subjective factors of verbal communicators and the objective factors of the applying environment. It can usually play the roles of hint and restriction. The use of irony involves the metonymy of mutual transfer between parts to whole. The reason why utterance p can refer to utterance –p lies in the fact that the former is more prominent than the latter. The reason why the source domain can activate the target domain and provide mental access to it is based on the contiguity between the two conceptual objects. Utterances p and –p share opposite–directional proximity in semantics. The fact that speakers use irony instead of speaking directly has something to do with speakers' intentions. Conceptual metonymy is the mental way that must be taken by irony in the course of its meaning transfer.

Key words: Use of Irony; Context; Conceptual Metonymy

(责任编辑:周锦鹤)

(上接92页)

注释及参考文献:

- [1] 杨绍猷. 彝海结盟和党的民族政策——纪念红军长征胜利六十周年[7].民族宗教问题研究,1996,(6).
- [2]杨荆楚.民族团结的光辉典范——纪念"彝海结盟"六十周年[[].民族研究.1996,(1).

a tantan tantan

- [3]陶荣泰主编.西昌文史第七辑[Z].内部发行、1989.10.
- [4]政协凉山州学习文史资料委员会.永恒的丰碑——彝海结盟文史专辑(凉山文史26辑)[Z].内部发行、2008.11.
- [5]政协凉山州委员会文史资料研究委员会.凉山彝族自治州文史资料选辑第七辑[Z].内部发行, 1989.6.

The Ethnic Policy of the Red Army when They Went through Liangshan in the Long March and the Effects on the Ideological and Political Education of College Students

JIANG Ting-zhi

(Economic and Management Institute, Xichang College, Xichang, Sichuan 615013)

Abstract: When the Red Army went through Liang Shan in the Long March, they experienced some important historical events, such as crossing Jinsha River cleverly, Huili Conference and Yihai Alliance. Especially when they went trough the Yi area, the commander of advance force – Liu Bocheng allied with Xiao Yedan by Yihai, which made the Red Army go through Yi area smoothly and win the strategy advantages in preempting Dadu River and despoil Luding Bridge. This was a successful practice in the party's ethnic policy and a glorious chapter in the history of Long March. All these valuable spiritual wealth have an important reality–oriented meaning to the ideological and political education of colleges and universities.

Key words: The Long March; Ethnic Policy; Yihai Alliance; Ideological and Political Education

(责任编辑:周锦鹤)